

2025年11月12日 星期三

乙巳年九月廿三 第22325期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 <http://www.workercn.cn>

## 习近平致电祝贺康诺利就任爱尔兰总统

新华社北京11月11日电 2025年11月11日，国家主席习近平致电凯瑟琳·康诺利，祝贺她就任爱尔兰总统。

习近平指出，中国和爱尔兰建交46年来，在互学互鉴、友好合作中携手发展，成就斐然。近年来，两国各

层级交往密切，务实合作成果丰硕。我高度重视中爱关系发展，愿同康诺利总统一道努力，增进政治互信，赓续传统友好，共同支持多边主义和自由贸易，推动中爱互惠战略伙伴关系不断向前发展，更好造福两国人民。

## 千年潮未落，风起再扬帆

新华社记者 朱基钗 张研

秋冬之交，南海之滨，一场体育盛会，跨越山海，也跨越了时空。

广东奥体中心，一方晶莹剔透的环形“水舞台”化作光影海洋，海上明月生，江海大潮涌，舞者踏浪而行，海豚游弋嬉戏，大船风帆高扬，演绎出一幅中华文明自信拥抱世界的大写意。

11月9日晚，第十五届全国运动会隆重开幕，习近平总书记出席并宣布运动会开幕。

激情体育画卷，映照活力湾区。这届全运会，“不仅将见证新时代中国体育事业发展的新成就，也将展现中国式现代化在粤港澳大湾区的万千气象”。

祖国南疆，海天辽阔，这里是当今中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，也是自古以来中国人民历史活动的大舞台；一千多年前，海上丝绸之路的帆影掠过滚滚波涛；一百多年前，中国人由此

开眼看世界；四十多年前，改革开放春潮澎湃……

不久前，韩国庆州，在APEC会议东道主交接环节，习近平总书记讲述深圳从一个小渔村蝶变为现代化国际大都市的故事，“是中国人民创造的世界发展史上的一个奇迹，也是中国坚定不移奉行互利共赢开放战略的重要窗口”。

治国如弈棋，运筹内外息息相通，布局落子环环相扣。

党的二十届四中全会后，习近平总书记首次国内考察活动，“十五五”蓝图铺展，“十五五”圣火点燃，中国第一艘电磁弹射型航母列入，海南自由贸易港封关在即……中国的南海边，交织出宏阔的时空经纬，给人以强烈的历史感、时代感、未来感。

11月6日，海南三亚，习近平总书记听取海南自由贸易港建设工作汇报。

距离12月18日海南自贸港正式启动全岛封关，只有一个多月时间。1978年的这一

天，党的十一届三中全会开幕。

对改革开放的最好纪念，就是更高举起改革开放的旗帜，“建设海南自由贸易港的战略目标，就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户”。

“在这么大范围实施封关运作，全世界都没有现成经验。”习近平总书记点明此举的战略意义，“这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。”

作出顺应时代潮流的战略抉择，考验的是改革者的勇气和智慧。

对经济特区的治理，对自由贸易港的擘画，可以追溯到时光更深处。

“我较早研究自贸港问题并推动某些政策在厦门实施。”上世纪80年代，改革开放大潮初起，在福建厦门工作的习近平同志领导编制了纵跨15年的经济社会发展战略规划，在充分调研的基础上，大胆对“实行自由港的

某些政策”提出“三步走”路径。

当年敢为人先的探索，如今化作更大范围的实践。

从海南建省之初全岛没有一个红绿灯、中部山区仍有“刀耕火种”的生产方式，到如今全球资金、技术、人才汇集，曾经春风不到的“天涯海角”，成为面向两大洋、得风气之先的开放门户。

推进前所未有的系统性工程，彰显的是改革者的清醒和务实。

习近平总书记殷殷叮嘱，“必须做好长期奋斗准备”“脚要踩在大地上”“不能邯郸学步，不可任意妄为，不可起浮躁之心”“要科学有序安排开放节奏和进度，稳扎稳打、步步为营，力求‘放得活’又‘管得好’”。中国特色自由贸易港，必须始终坚持党的领导不动摇，始终坚定不移走中国道路。

11月7日，时值立冬，这也是1931年中华苏维埃共和国临时中央政府成立的日子。

(下转第3版)

## 全国总工会第二届职工数字化应用技术技能大赛决赛在福州开幕

本报福州11月11日电 (记者郝赫 李润钊)全国总工会第二届职工数字化应用技术技能大赛决赛今天在福建福州开幕，来自全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团的32支代表队、343名选手将在3天的比赛中全面展现数字技能综合素养。福建省委书记、省人大常委会主任周祖翼在决赛开幕式上致辞。大赛组委会主任，全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平讲话并宣布决赛开幕。

徐留平指出，习近平总书记高度重视数字中国建设，党的二十届四中全会提出深入推进数字中国建设作出战略部署。广大职工和各级工会要深入学习习近平总书记重要指示精神和党中央重大决策部署，在数字中国建设中发挥更大作用。“十五五”期间，各级工会要紧紧围绕创建现代产业体系、发展新质生产力，深化产业工人队伍建设改革，通过广泛开展数字领域竞赛，加强职工数字技能培训，大力培育数字

工匠人才，努力为企业创新发展、产业转型升级、数字中国建设奠定强大产业主力军基础。

本届大赛由全国总工会、福建省人民政府主办，聚焦“提升数字技能，更好发挥主力军作用”主题，设置工业机器人系统运维员、数据安全管理员、无人机装调检修工3个决赛工种，生成式人工智能系统应用员、无人机驾驶员2个观摩工种，均为大数据、互联网、人工智能与传统工业领域结合

## 全国职工数字化应用技术技能工作成效显著

本报福州11月11日电 (记者郝赫 李润钊)实施产业工人“人工智能+”学习行动，“职工之家”APP上线1.2万门数字技能课程，近10万名职工参加多层次数字技能竞赛，产生“五小”创新数字化成果47万项……记者日前从全国总工会获悉，自2023年首届职工数字化应用技术技能大赛举办以来，全国职工数字化应用技术技能工作取得显著成效，全面

带动广大职工学数、竞数、用数。

近年来，全总将提升职工数字技能作为深化产业工人队伍建设改革的重要任务，创建“工会服务职工创新创造云”“工会服务职工技能提升云”，在工会工匠学院、“职工之家”APP上线数字化课程，实施女职工数字技能提升计划等，为广大职工提供学习、培训平台，助推数千万职工提升数字技能。

与此同时，各地工会加强与同级政府部门联动，因地、因业制宜，积极探索“数智化+培训”“数智化+竞赛”“数智化+服务”等工作模式。广大劳模、工匠和技术人才依托创新工作室开展“劳模工匠助企行”等，带动职工群众立足岗位开展“数字技改”“数字创新”，亿万职工更加广泛参与，应用成果精彩纷呈。据悉，“十五五”期间，全总将推动数字化

大赛参与范围更广、覆盖工种更全、成果运用更充分，并在“职工之家”APP上线劳动竞赛题库，首批将发布200个工种的竞赛试题，构建“学、练、赛”一体化生态，以赛促学、以赛促训。

聚焦职工数字技术技能培训、创新成果交流推广及数字工匠人才培育，全总将依托工匠学院、企业实训基地以及“职工之家”APP等，线下线上开设人工智能、智能制造等多领域多层次课程，开展数字技能普及培训、优秀“五小”成果线上线下展示交流和路演活动等，推动创新成果应用转化。同时，将数字工匠作为大国工匠培育的重点内容，广泛开展“劳模工匠助企行”等，助力企业破解发展难题，提升企业核心竞争力。



## 忙碌的“双十一”

11月11日凌晨，在中国邮政集团有限公司湖南衡阳邮区中心局邮件处理中心，工作人员在生产线上分拣快递包裹。

又一个“双十一”到来，各地电商、物流等相关企业全力运转，应对网购物流高峰。

周期拉长，“狂欢式购物”逐渐回归理性消费；AI助力商家提“智”增效，垂直细分市场崛起；即时零售加速入场，以场景融合激活增量……步入第17个年头的“双十一”，呈现诸多新变化。同时，作为一年一度的标志性消费节点，“双十一”为激活消费潜力、促进消费和产业升级也贡献了重要力量。

新华社发(曹正平 摄)

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

贵州工会着力打造职工医疗互助保障“金字招牌”

本报讯 (记者李丰)“真心感谢工会，组织我们参加职工医疗互助保障活动，解决了我的大困难。”近日，贵州省贵阳市观山湖区司法局职工刘女士在提到单位组织职工参加的职工医疗互助保障活动时，连连表达感激之情。

2024年，刘女士查出患有某项重症疾病，两次住院共计花费8.81万元。得益于单位组织参加了5项职工互助保障，她累计获得了6.7万余元互助金补助。由于她后续需要长期接受化疗，而按照贵州最新职工医疗互助保障政策，算下来她能直接减少一半的长期用房开销，大大减轻了家庭经济负担。

围绕深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，贵州省总工会聚焦职工群众急难愁盼问题，着力推进职工医疗互助保障活动创新发展，有效维护职工群众安全健康权益，增强职工群众获得感幸福感安全感。近日，在中国职工保险互助会和贵州省总工会指导下，中国职工保险互助会贵州省办事处下发《关于调整优化贵州省职工互助保障多项活动若干事项的通知》，对参加互助活动的会员单位参保人数限制、免除观察期范围、给付次数限制3个方面进行优化升级，降低了参保人数限制条件、扩大了免除观察期范围，放开了给付次数限制条件，更加惠民、救助力度更大。

此外，保障范围进一步扩大，涵盖35类重疾与25类轻症，保障更全面。同时，新增在职工短期意外互助保障活动、新就业形态劳动者专项意外伤害互助保障活动，形成共7项互助保障活动，为职工提供全方位守护。

目前，贵州已实现与该省医保局的医保数据互联互通，以医保数据回传对“住院医疗”报销、“住院津贴”报销直接完成给付核算；与各地人社局合作建立的工伤核验机制，线上完成工伤核验，实现“数据多跑路，职工少跑腿”。截至目前10月，贵州累计有12458家单位参与到省级统筹互助保障活动、覆盖1159433名职工；为9374家单位103187人，218204人次办理给付业务，给付金额2.8亿元。

中国职工保险互助会贵州省办事处主任罗亿表示，未来，办事处将继续在“提质、扩面、增效”上下功夫，稳步推进职工医疗互助保障活动持续健康发展，使职工医疗互助真正成为工会组织为职工做好事、办实事的“金字招牌”。

## 江西省总工会派发5000万元“消费红包”

本报讯 (记者王晓颖)为进一步激发消费潜力，促进全省经济稳定增长，江西省总工会近日统筹安排5000万元专项资金，于10月下旬至12月中旬期间，实施助力职工消费提振行动。

此次行动聚焦日常普惠与文旅两大消费领域，安排的5000万元资金将明确用于两个方向，其中3000万元用于助力职工普惠消费，2000万元用于助力文旅消费，旨在让广大职工切实受益，共享发展成果。

在助力职工普惠消费方面，3000万元资金将惠及全省广大职工。资金使用方式分为两种：2900万元已划拨至各设区市总工会，由各市总工会组织发放，以覆盖更广泛的消费场景；另外的100万元，安排在“江西职工普惠”平台上开展消费券发放活动，为职工提供便捷、实惠的消费体验。在助力文旅消费方面，将补助5万名企业职工参加“嘉游赣”活动，其中非公企业一线职工和新就业形态劳动者不少于80%。

据了解，职工普惠消费券主要通过线上平台领取与核销，其使用范围覆盖百货、商超、餐饮等多个日常消费场景。第二期、第三期消费券将分别于11月16日、11月23日发放，让更多职工在普惠中收获幸福感。

## 611款生成式人工智能服务完成备案

新华社北京11月11日电 记者11月11日从国家网信办获悉，为促进生成式人工智能服务创新发展和规范应用，网信部门会同有关部门按照《生成式人工智能服务管理暂行办法》要求，持续开展生成式人工智能服务备案工作。截至目前11月1日，累计有611款生成式人工智能服务完成备案。

据悉，提供具有舆论属性或者社会动员能力的生成式人工智能服务的，可通过属地网信部门履行备案或登记程序。已上线的生成式人工智能应用或功能，应在显著位置或产品详情页面公示所使用已备案或登记生成式人工智能服务情况，注明模型名称、备案号或上线编号。